15年前,丈夫因车祸成了植物人。当年,孩子最大的8岁,最小的两岁多。面 对变故,她用弱肩扛起这个家,照顾孩子,伺候丈夫和婆婆。15年过去了,孩子长大 了,丈夫也有了意识……

吕志秀:"他好,我才心安!"

口记者 牛超/文 彭程/图

7月9日上午,平煤神马集团 六矿医院内科15病室,王月功躺 在病床上,打着鼾熟睡。吕志秀站 在床边收拾东西,稍后,她拉起王 月功的手帮他按摩。

'天天如此,就没见她闲过。 喂饭、擦身子、按摩、洗衣服……太 不容易了。"邻床的病友说。

天有不测风云

王月功今年51岁,在平煤神 马集团六矿综合队上班。吕志秀 今年53岁,没有工作,也不识字。

据吕志秀说,1986年,她经人 介绍与王月功结婚。婚后她在信 阳老家侍候婆婆,王月功在平顶山

1991年,大女儿出生了。王 月功把妻儿接到了平顶山。后 来,吕志秀又生下了龙凤胎。当 时,一家几口虽然租房生活,但能 和丈夫在一起,吕志秀感到很满 足。不久,他们也将婆婆接了过

然而天有不测风云。2000年 12月底,王月功遭遇车祸,脑部受 创,抢救了一个多月,成了植物人。

当时,有人劝吕志秀,早为自己 打算,不能守着植物人过一辈子。

吕志秀看着这个曾与自己朝 夕相处的男人、看着年迈的婆婆和 3个幼小的孩子,不忍离去。"他是 我丈夫、孩子的父亲,我不能丢下 他。"吕志秀说。

悉心照顾,丈夫有了知觉

吕志秀家的廉租房离医院不 远,她却长年住在医院陪着丈 夫。"当时,婆婆身体还行。晚 上,她和孩子在家住,我在医院 陪丈夫。"吕志秀说,每天早上五 六点,她从医院赶回家做饭,和 婆婆一起喂孩子吃饭,然后送大 的孩子上学,再到医院喂丈夫吃

起初,王月功没有意识和吞吐 功能,不会张嘴吃饭。吕志秀就将 丈夫抱起靠在身上,一手掰着嘴、 一手拿着勺子向嘴里喂,到嘴的饭 能流出大半勺,吕志秀就接着再 喂,"一顿饭少则喂四五十分钟,多 则一两小时,每次喂完饭,腰都累 得直不起来。"

喂完饭,吕志秀为丈夫翻身、 按摩、洗衣服。每次都是边干活边 和丈夫聊天,说说婆婆和孩子。"虽 然他没反应,但我觉得他都听见 了。"吕志秀说。

冬天冷,晚上睡觉,吕志秀把丈 夫毫无知觉的手、脚抱在自己怀里 捂;夏天热,丈夫爱出汗,每晚她都 将丈夫抱下床,推到水房擦澡。除 此之外,她还学会了给丈夫理发。

2013年,在吕志秀的悉心照料下, 王月功终于有了意识。"虽然还不会说 话,但会哭、会笑了。"这让吕志秀看到 了希望,"他好,我才心安。"

屋漏偏遇连阴雨

"婆婆是个好人,可跟着我受苦



瘦弱的吕志秀费力地扶起丈夫,想带他到户外"透透气"

了。"说起婆婆,吕志秀的眼圈红了。

2011年,吕志秀的婆婆不慎 摔倒,腿部受伤导致不会走动。 为了照顾婆婆,吕志秀请医院将 婆婆和丈夫安排在一个病房,照 顾完丈夫再照顾婆婆。婆婆便 秘,大便拉不下来,每次,吕志秀 都用手帮她扣。好在当时,孩子 们都已长大,能照顾自己。有时, 大女儿学习不忙了,还能过来帮帮

"我没有能力让婆婆享福,只 能让她少受些苦。"吕志秀说。去 年腊月,她婆婆"走了",她难过了

好长一段时间。

孩子是动力的源泉

15年来,吕志秀不舍得为自己 添置新衣。"孩子是穿百家衣长大 的。我的衣服、鞋子都是好心人给 的。"吕志秀说,3个孩子从小就特 别懂事。"看到别的小朋友有零食 吃、有零花钱花,他们从来没有向 我要过。"不但知道努力学习,而且 还经常帮她做家务。

如今,大女儿大学毕业在市区 打工,每月有1000多元可以补贴家 用。"二女儿今年考大学,儿子在市一

中珍珠班上学,平时都不用我操心。" 说起孩子,吕志秀感到很欣慰。"他 们好,我才可以安心照顾丈夫。"

"这么多年,我们能渡过生活 的难关,多亏了丈夫单位和社区的 帮助。"吕志秀说,每逢春节,平煤 神马集团六矿的领导及所在的兴 华社区都会到家中看望他们一家

2013年,吕志秀还被六矿评为 "感恩孝贤之星"。

"去年,婆婆不在时,也是矿上 领导帮我料理的后事。我真的特 别感激他们。"吕志秀说。



生活中,每个人都会有自己的特长,这些特长可以是音乐、厨 艺、舞蹈、健身、手工等各个方面的。只要您有才艺,晚报邀请您 来,为您提供平台,展风采、秀才华! 快来踊跃报名参加吧!

自荐电话:4940000 4961924

王洪林:自创清淡可口"翡翠豆腐"

口记者 李霞/文 张鹏/图

本报讯 炎炎夏日,很多人喜 欢吃些清淡可口的饭菜。"翡翠豆 腐"这道菜,是不是听起来就觉得 清新爽口,让人胃口大开? 这道菜 是市五十九中的体育教师王洪林 自创的,让我们一起去他家看看

王洪林今年56岁,家住新华 区西市场街道优胜街社区优胜小 区,7月9日下午,记者来到王洪林 家。白菜、豆腐、胡椒粉……王洪 林早已将原料准备就绪。

"有一次我去饭店吃饭,有一 道菜叫'上汤娃娃菜',清淡不油 腻,非常可口,我回来后就尝试着 做,几经更改实验,做出了这道'翡 翠豆腐'……"王洪林说,他平时爱 好烹饪,尤其是近几年,为了母亲的 身体健康着想,他更喜欢琢磨着做 一些母亲爱吃的、不油腻又清淡可 口的饭菜。"翡翠豆腐"就是其一。

"这道菜全家人都爱吃,尤其 我的重孙女和重外孙,每次两人碰 到一起就抢着吃,最后连汤水都能 喝光……"王洪林82岁的母亲姚秀 英笑着说,"儿子做的菜很好吃,平时 家里来个人,他一会儿工夫就能做出 十多个菜。而且很多菜都是他自 创的,连饭店里的油焖大虾、糖醋 鱼等,他也能做得很像回事!"

王洪林告诉记者,"翡翠豆腐" 入口顺滑,营养丰富,特别适合夏 季"三高"人群或者老人儿童食 用。有兴趣的市民不妨一试。

操作步骤:

1.准备材料:白菜、豆腐、枸杞, 葱、姜、盐、玉米淀粉、胡椒粉、鸡 精、水活量。

2.将白菜、豆腐切成小块,将枸 杞泡入冷水备用。

3.在锅里添水烧开,放入豆腐 块煮熟后捞出。 4锅内重新添水烧开,加入鸡

精、盐、胡椒粉等调味料。

5.将豆腐块下入锅中,再下白 ·起煮。

6.加入水淀粉勾芡,使汤汁变 稠。最后加入枸杞、葱段,关火装

7.再淋入少许香油就完成了! 整道菜不能煮太熟,以清爽为佳。











